你家汽车多少钱?

本报记者 徐佩玉

中国去年生产、销售的汽车数量均为全球第一。今年以来,汽车消费稳步走旺,8月份汽车产销分别完 成239.5万辆和238.3万辆,同比分别增长38.3%和32.1%。

作为世界上最大的汽车消费市场之一,中国家庭购买的汽车主要在什么价格区间?国家统计局最近公布 的《中国人口普查年鉴-2020》披露了第七次人口普查的分项数据,其中,长表数据资料的第九卷反映了全 国及各省份家庭用车价位情况。数据显示,中国有车家庭比例已达41.67%,而有车家庭中81.4%的家庭汽车 价格在20万元以下。

这是否意味着国内汽车消费仍存在较大空间?还有哪些数据值得关注?如何激活汽车消费潜力?

81.4%: 20万元以下汽车占多数

43岁的陈鹏在山东省济南市一所大学任职,妻子和儿 子平日在东营市生活,为了方便两地往返,陈鹏去年购入 了一辆别克昂克拉,裸车价格约11万元。

"这辆车主要在东营使用,用于妻子上下班、接送孩 子以及周末探望父母, 因此我们比较看重车内空间是否足 够大。价格上,这是家庭第二辆车,而且以代步需求为 主,预算就定在了15万元以下。"陈鹏说,购车时使用了 汽车金融贷款,3年期,每月还2000元左右。从夫妻俩目 前收入水平来看,家庭养车压力不大。

代步仍然是中国家庭购车的最主要需求。上下班通 勤、休息日周边游、节假日回老家,是很多中国家庭购车 的主要原因。基于这一需求,大多数家庭在购车时会更注

从全国情况来看,家用汽车总价在20万元以下的家 庭比重为33.9%,占全部有车家庭的81.4%。家用汽车总价 在20万-30万元的家庭比重为4.46%,占全部有车家庭的 10.7%; 总价在30万-50万元的家庭比重为2.16%, 占全部 有车家庭的5.2%;总价50万-100万元的家庭占比为 0.88%,占全部有车家庭的2.1%;总价在100万元以上的 家庭占比为0.27%,占全部有车家庭的0.65%。

购车价格与家庭收入水平紧密相关。北京市民宋阿姨 2006年购入了家庭第一辆小轿车起亚远舰,约14万元; 2020年置换了一辆凯迪拉克XT5,约33万元。"随着收入 增长,在置换第二辆车的时候除了代步需求,对车辆的性 能、外观也有了更高要求。"宋阿姨说。

这一点,在"百万元汽车家庭"分布情况中同样有所体 现。数据显示,百万元以上汽车家庭占比最高的是浙江, 达到了0.99%,占浙江全部有车家庭的2%;上海和北京百 万元以上汽车家庭占比分别为0.81%和0.72%;其后为江 苏、福建和广东。相应的,上述省份的人均GDP也在全

汽车降价频繁也使消费者不用增加太多预算就可以买 到更好的车辆。上海市民赵先生说,2009年他花近12万 元购入一辆现代车,如今类似这样的车已降到8万元左 右。4年前他更换了一辆18万元的车,配置、性能各方面 都较首辆车上了一个台阶。"技术进步、市场竞争,让汽 车总体性价比更高。现在20万元以下的家庭用车,选择 多、性能好、配置和品牌也不错。'

八成以上家庭汽车价格在20万元以下,从另一个角 度表明,中国汽车消费升级的空间不小。"当前家庭用车 消费需求逐渐从增量市场向存量换购市场转变,从首次购 车为主,转向换购、增购需求为主,置换型购车需求逐渐 成为拉动汽车销量的主要因素。一般而言,消费者在换 购、增购的时候,会更倾向于购买价位更高的汽车,尤其 经济比较发达的地区。"全国乘用车市场信息联席会秘书长 崔东树告诉本报记者。

34.92%: 农村市场潜力大

分城乡看,农村地区的汽车消费潜力较大。数据显 示,城市拥有汽车的家庭占比为46.94%,比全国平均水 平高5.27个百分点;农村地区拥有汽车的家庭占比为 34.92%,比全国平均水平低6.84个百分点。农村地区汽车 总价不满10万元的家庭占比达18.06%, 占农村全部有车 家庭的51.7%。

"受居民收入水平、交通基础设施、生活作息习惯等 因素影响,城市汽车普及率明显高于镇、乡村。"中国汽 车技术研究中心有限公司资深首席专家黄永和对本报记者 分析说,这也意味着农村地区的汽车消费仍有较大空间。 特别是近两年,新能源汽车正成为激发农村地区汽车消费 潜力的一把钥匙。

农村地区具有推广新能源汽车的天然优势条件。一方 面,农村居民对交通工具存在刚性需求,同时对续航里程



的要求没有城市居民高。另一方面,对农村居民来说,相 比到加油站加油,通过家庭充电桩充电的方式更便利。此 外, 更重要的是, 得益于新能源汽车较低的使用成本, 农 村居民对新能源汽车的需求愈发旺盛。

"农村地区具有使用新能源汽车的天然优势条件,扩 的安全水平,带动路网、电网等基础设施改造提升,但是 受消费环境不健全、销售网络不完善等因素影响,农村地 区的巨大消费潜力尚未得到有效释放。"工业和信息化部 装备工业一司负责人郭守刚说。

为激活农村地区汽车消费潜力,新能源汽车下乡活动 于2020年开展。2年时间里,各方共同发力,地方政府出 台"真金白银"补助政策,车企推出多款符合农村市场需求 的车型及促销政策, 充电服务企业加快农村地区充换电设 施建设,目前已取得积极成效。

中汽协统计数据显示,新能源汽车下乡活动开展2年 来,相关下乡车型累计销量达142.6万辆,增速明显高于 新能源汽车行业市场的常规情况。

41.67%: 有车家庭比例仍有扩大空间

整体看,中国有车家庭比例为41.67%,仍有扩大空间。 看地区——有车家庭比例最高的省份为江苏51%,最 低为黑龙江27.2%。超过全国平均水平的省区市分别有: 江苏、山东、浙江、河北、天津、北京、青海、河南、内 蒙古、上海、宁夏、西藏、江西和山西。

"总体上我国家庭汽车拥有水平还不高。即使北京、 上海、天津等经济比较发达、城镇化率比较高的地区,无 车家庭比例也超过了50%。因此,应首先满足家庭和个人 的汽车首购需求,让第一辆汽车进入更多家庭,进一步释 放汽车消费潜力。"黄永和表示。

因地制宜逐步放宽汽车限购一

目前,全国共有北京、上海、天津、广州、深圳、杭 州、海南等7地实施汽车限购政策。近年来,各地正在通 过增加号牌指标数量、调整指标配置比例、放宽指标申请 资格条件等方式,不断优化调整汽车限购政策

"汽车限购一定程度上抑制了新车消费需求,削弱了 汽车产业对经济发展的带动作用,不宜作为长期手段,而 应通过法律、经济、税收和科技等手段调节汽车使用。" 黄永和说。据了解,今年以来,各地正逐步调整汽车限购 政策。北京赋予"无车家庭"远高于个人的普通指标中签概 率,新能源汽车指标向"无车家庭"倾斜,满足家庭首购需 求;上海、天津、杭州等地对城区和郊区指标进行差异化 管理,在城区小客车总量控制的基础上,充分满足郊区汽 车消费需求。

对接不同层级新能源汽车消费需求——

五菱宏光 mini EV 等电动汽车凭借价格低廉、停车方 便、适合短途出行等优势,在农村地区畅销。黄永和分 析,未来这类车型有望成为1000多万辆老年代步车的升 级换代产品,应进一步促进这类电动汽车在农村地区的销 售。对城市消费者来说,应促进高端品牌新能源汽车销 售,以满足消费升级需求。针对城市和农村消费者日益涌 现的个性化、多样化消费需求,应加大对智能网联、汽车 改装等应用与支持, 拓展汽车消费新空间。

加大汽车金融支持,激发潜在需求—

汽车是家庭的大件消费, 受收入水平影响较大。专家 建议,应进一步落实汽车消费信贷支持政策,针对家庭首 次购车、农村地区消费人群降低首付比例和贷款利率,延 长还款期限。同时,鼓励汽车金融公司、融资租赁公司、 商业银行等机构加快优化资源配置及业务布局,增加地级 以下城市及农村地区汽车金融服务的有效供给。

支持企业推动 5G等技术应用于工 业设备,支持远程 设备操控、设备协 同作业、无人智能 巡检……9月6日, 工业和信息化部组 织编制的《5G全连 接工厂建设指南》 (简称《建设指南》) 印发,提出"十四五" 时期,主要面向原材 料、装备、消费品、电 子等制造业各行业 以及采矿、港口、电 力等重点行业领域, 推动万家企业开展 5G 全连接工厂建 设,建成1000个分类 分级、特色鲜明的工 厂,打造100个标杆 工厂,推动5G融合 应用纵深发展。 当前,中国"5G+

工业互联网"建设项 目已经达到3100个。 工业互联网应用已 经拓展到45个国民 经济大类,产业规模 突破万亿元,深刻影 响着生活的方方面 面。工信部有关负责 人表示,为进一步加 快"5G+工业互联网" 新技术新场景新模 式向工业生产各领 域各环节深度拓展, 推进传统产业提质、 降本、增效、绿色、安 全发展,工信部制定 指南,指导各地区各 行业积极开展5G全 连接工厂建设。

5G 全连接工 厂,就是指充分利 用以5G为代表的新 一代信息通信技术 集成,打造新型工 业互联网基础设 施,新建或改造产 线级、车间级、工

厂级等生产现场,形成生产单元广泛连接、信息 (IT) 运营(OT) 深度融合、数据要素充分利用、 创新应用高效赋能的先进工厂。

生产更高效

5G全连接工厂怎么建?

——开展分类分级建设。《建设指南》提出支持 企业建设产线级、车间级、工厂级等不同类型5G全 连接工厂。产线级5G全连接工厂建设,着重在单一 生产环节、业务单元的设备连接、数据采集和5G融 合应用创新方面能力建设。车间级5G全连接工厂建 设,着重多产线多系统协同优化、数据价值充分释 放、集成创新水平提升等能力建设。工厂级5G全连 接工厂建设,着重跨车间跨层级互联互通、场景的深 度和系统化应用、全要素生产率提升等能力建设。

一加快重点行业推广。工信部有关负责人介 绍,将在电子设备制造、装备制造、钢铁、采矿 电力、石化化工、建材、港口、纺织、家电等重点 行业和领域建设5G全连接工厂。"在重点行业和领 域,推动发展基础较好、需求较明确的企业主体, 率先建设5G全连接工厂,形成数字化、网络化、智 能化转型升级标杆。"该负责人说,"同时,鼓励更 多行业企业积极探索5G在工业生产各环节创新应 用,实现提质、降本、增效、绿色、安全发展。"

根据不同行业需求,《建设指南》提出了不同的 建设促进方向。

其中,针对电子设备制造行业产品迭代速度 快、产品质量要求高、客户要求快速响应、降低劳 动力成本、减少物料库存等需求,将促进精准动态 作业、柔性生产制造、厂区智能物流等典型应用场 景普及应用;针对采矿行业降低事故危险、保障作 业人员健康、工作面少人化无人化需求,促进生产 单元模拟、远程设备操控、设备协同作业、无人智 能巡检等典型场景普及应用;针对家电行业,《建设 指南》要求通过5G简化工厂内部网络,利用5G MEC承载工厂生产系统和应用,促进虚拟现场服 务、厂区智能物流、厂区智能理货、生产过程溯 源、工艺合规管理等典型场景普及应用。

"要通过加快'5G+工业互联网'发展,打造5G全 连接工厂,从'县县通'到'厂厂用',进一步带动投 资、刺激消费、畅通循环、促进转型。"工信部副部 长张云明说。

工程机械国内市场满足率超96%——

中国挖掘机起重机产量全球第一

本报北京电(记者王政)记者近日从工业和信 息化部获悉,党的十八大以来,中国工程机械行业制 造技术、工艺和装备水平不断提升,国内市场满足率 达96%以上,有效支撑了国民经济领域建设需要。

产品体系不断丰富。中国已形成22大类工程机 械产品,成为产品类别和品种最齐全的国家之一。 工程机械国内市场满足率从2012年的不到90%提高 到目前的96%以上,挖掘机、起重机、装载机等主 要产品产量居全球第一。

技术水平大幅提高。16米级超大直径盾构机、 700吨挖掘机、4000吨级履带起重机等一批重大装 备成功研制并实现应用。2米及以上大型全液压旋 挖钻机实现批量生产。掘进机国内市场占有率超

企业竞争力持续增强。10家企业进入全球工程

机械制造商50强,其中,徐工集团、三一重工、中 联重科进入前10强。在江苏、湖南、山东、广西等 地形成了一批规模效应明显、产业链带动性强的工 程机械产业集群。

国际化发展提速。企业发展实现从研发生产国 际化到品牌和管理体系国际化的转变,产品出口全 球210多个国家和地区,出口及海外营业收入占比 超过30%。2021年工程机械产品进出口总额377.5亿 美元,贸易顺差303亿美元。

工信部有关负责人表示,下一步,将着力完善 工程机械产业创新体系,补短板、锻长板,加强基 础能力建设;依托先进制造业集群、国家新型工业 化产业示范基地建设,推进产业链现代化;大力发 展新一代工程机械,加快工程机械朝着智能化、数 字化、绿色化、网络化方向发展。



江西省赣州市 会昌县庄口镇黄沙 村建成集荒地、屋 顶、水面和双轴式全 自动追光于一体的 地面综合示范电站, 既为村集体带来产 业分红,又为村民提 供就业机会。

图为庄口镇黄 沙村20兆瓦光伏 发电站。

> 朱海鹏摄 (人民视觉)